

公派留学16000人自费留学约38万人 2012年我国留学人数再创新高

日前,《2012年出国留学趋势调查报告》在京发布。这份由中国教育在线和留学监理服务网联合发布的报告显示,2012年我国出国留学人数再创新高,逼近40万人,其中公派留学16000人,自费出国留学人数约38万人,比2011年分别增长了3000人和约6万人。值得关注的是报告称,中国留学低龄化特点依旧突出并有持续扩大趋势。

报告显示： 2012年低龄留学同比去年增长逾30%

根据《2012年出国留学趋势调查报告》显示,自从2009年起,每年出国人数净增长达到5万人,此后徘徊在5到5.6万人之间,未能再次跃升。根据这一趋势,未来几年出国留学人数的增幅将明显趋缓,难现连续4年20%以上快速增长的态势。

从留学去向看,美国仍是中国学生的第一选择。2012年赴美国国际学生仅增长6%,但中国大陆赴美学生增长23%,在大陆学生达到19万余人,占美国国际留学生总数的25%。紧随美国之后的分别是英国、澳大利亚和加拿大,这四大留学目标国约占中国自费留学市场份额的75%。从专业上看,攻读本科的学生中,约50%的学生选择了经济、金融、管理专业。这与出国攻读研究生的学生的选择基本相同。

其中,低龄化是2012年留学的一个重点。据该报告透露,赴香港参加美国高考SAT的学生总数至少达到4万人,增长100%;内地18岁以下报名参加托福考试的人数,与去年同期相比增长超过30%,出现连年翻番增长的态势;在赴美中国学生中,读取本科的学生比去年增长31%,各地高考弃考人数持续增加;在美国本科生占留美中国学生总数的38%,逼近在读研究生的人数。

此外从2012年中国国际教育展期间得到的调查报告也可以看出,在计划出国留学的学生学历层次方面,本科生占51%,高中生占38%,研究生有约5%计划出国留学,在其他有意向出国留学的6%的群体中,有不少初中生甚至小学生。

留学专家： 语言关是低龄留学首要问题

北京新东方学校国外北美考试部高中留学项目经理朱丽认为,出国就读高中、本科,首先需要解决的是语言问题:留学低龄化确实是这些年的一个趋势,但一定需要先在国内外解决语言问题,让孩子能顺利适应在国外学习和生活,更快地参与学校各种社团和建立自己的交际圈子。

朱丽从事国外北美考试教学支持工作近10年,在实践中,她将出国留学的低龄学生分为三大类。一类是各方面基础都比较好的学生,具有良好的英语基础,性格开朗,有相当自我管理的能力。另一类是孩子本身有某种兴趣特长,这些孩子可能学习成绩不是特别优秀,但音乐体育美术等方面突出。这类孩子的家长看到了国外教育的差异化,会主动要求孩子出去读书。最后一类学生可能属于文化成绩也不突出,也无其他特长,而家庭却有足够的财力支持,因此抱着试试看想法去国外找希望,来培养孩子。

朱丽透露,虽然不同类型低龄学生的起

点不同,但他们在培训语言考试时面对的最大问题都是阅读量太少,词汇缺乏。她举了一个最简单的例子:中文为母语的孩子,四五岁时就能用“过期”、“冰箱”等词表述正确的事物,但如果用相同的英文单词描述,估计我们的高中生或是本科生才能用正确的英文表达,这就是我们国内的中学生和美国的学生的语言差距。我们要用一至两年的课余时间去达到美国本土的学生的相同语言水平不是一件容易的事情,所以有志于去美国读高中的学生,就必须尽可能早的多补充单词、多听、多读,否则后期学习起来就很吃力,也会不适应。

朱丽分析,如果语言不过关的孩子出国留学,学习跟不上,也无法和同学老师交流,在这种情况下要是身边没有家长或亲人给予帮助或学习上辅导,长期恶性循环下去,孩子自信心会受到极大挫败,最后可能自我放弃,种情况在国外留学生中并不少见。



教育专家 理性对待低龄留学

对于留学低龄化出现的原因,环球雅思留学服务中心市场部负责人任建龙分析说,低龄化留学群体扩大的主要原因还是中国的经济发展,使得越来越多的家庭有了送孩子出国读书的经济基础。在美国就读高中,学费加生活费,3年下来费用在80万元到100万元之间,而本科4年的费用在120万左右。高中生留学的主要资金来源,父母亲友的资助占到了88%的比例。

另一方面,留学市场的不断发展,以及中国家长留学意识的普及,使得部分家庭不局限于在国内给孩子寻找升学方式,而是在世界范围内选择适合孩子的学校。特别是高考生留学,目前海外大学越来越成为中国学生的第二条升学出路。

此外,中外国际教育政策、签证政策的利好,也为提升低龄留学群体数量提供了可能。部分国家为了缓解国内经济危机,将作为产业发展的教育行业转向中国投资是其扩大面向中国招生的因素之一。同时,一些中等收入的家庭为达到移民愿望,也考虑到先把孩子送出去。这些因素也促进了低龄化留学的趋势形成。

随着自费留学的学生逐年增加和留学低龄化趋势越来越明显,教育部于2012年10月对《自费出国留学中介服务管理规定》进行了全面修订,并征求意见。在新规定中,教育部要求自费出国留学中介机构不得到义务教育阶段学校开展自费出国留学咨询、讲座、座谈会、介绍会等任何形式的招生宣传活动。所有的服务只能向已完成义务教育,申请自费出国留学的人员提供。

教育界人士认为,这是对留学低龄化新趋势的有效回应,同时纷纷建议家长应理性对待低龄留学。

中国留学服务中心主任白章德认为,对于尚未成年的小留学生而言,低龄化的出国留学弊大于利,我觉得合适的年龄最好是大学毕业以后。最好可以在国内完成基

础教育,甚至高等教育,再根据孩子的自身条件和兴趣爱好选择是否出国。这样不盲从,也可以让学生有健全的人格,并选择健康的发展轨迹。孩子接受教育的过程非常短暂,一旦出现偏差,就很难弥补。

中国教育科学研究院国际比较教育研究中心老师田辉则明确指出:出国留学的最佳年龄应该在18岁高中毕业后,这样有利于孩子身心健康成长和学业顺利发展。他认为,什么年龄出国留学最合适,主要取决于孩子的自身情况、自理能力、沟通能力,独立性强的孩子可适当早一点出去,但盲目追求出国留学低龄化,并不是一个理智的选择。

中国驻美国纽约总领事馆前教育参赞艾方林教授也表示,不主张把高中以下的孩子送出国留学。现在很多家长都把初中的孩子送出国,希望他们能尽早适应那边的环境,但我不赞成。十四五岁的孩子有许多观念还不成熟,一旦到了另一种文化环境中学习、生活,势必会面临从价值观念到行为方式的一系列冲突。如果孩子的自控能力较差、意志薄弱,不仅对其身心的健康发展有影响,甚至可能误入歧途。他认为,孩子出国的最好年龄在高中以后,让孩子在国内先读两年高中,不仅可以培养他对中国文化的认识,也有利以后更好去安排留学规划。

海南师范大学教育科学学院副院长任仕君建议家长,不能盲目地将孩子送出去。家长要和孩子一起商量,如果孩子有兴趣并且有志于将来在国际金融、国际贸易等行业进行个人发展,那么尽早地出国留学就非常必要,相反则不一定着急在很小的年龄就将孩子送出去。需要注意的是,海外留学之后获得的学历在当前国内就业市场上,已经没有明显的优势。任仕君特别提及,因为没有国内教育经历,小留学生将来在国内参加工作缺少相应的人脉资源,这在工作中反而会成为他们的短板。

(记者钟晨晨整理)

一份爱心 一室温暖



本报讯(记者朱程芬文/图)12月21日上午,市特殊教育学校多媒体教室里传出阵阵欢笑声,一群爱心人士为学生们带来小魔术表演和温暖快乐。

组织此次活动的周先生,在市区经营一家文具店,借着圣诞节到来之际,他邀来几位志同道合的朋友一起来看望这里的同学,并献上自己的一点心意。尽自己微薄的力量,尽可能多的带给这些孩子们欢乐,鼓励他们不要放弃希望,只要努力,他们一样能创造出美好的蓝天!周先生说,他希望能有更多有能力的人加入到这个爱心队伍中,让孩子

感受到更多的爱心和温暖。

周先生一行除了送去一些文具用品和零食,还各展才能,给孩子们带来了小魔术、小实验、刮画、唱歌等表演。在场的学生们在周先生等人的指导下,纷纷尝试做了小实验,学会了刮画,孩子们十分兴奋,不厌其烦地尝试了一次又一次,欢声笑语充满了整个教室。

据不完全统计,今年以来,共有20个社会各界团体及个人组织去市特殊教育学校慰问看望学生。